

# 我省中小学生返校报到注册，迎接新学期 新学期，我们准备好了！

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

2025年秋季学期开学在即——开展暖心家访，分发教辅教材，排查安全隐患，准备各种形式的“开学第一课”……为迎接新学期，全省各地中小学正做足“功课”，多措并举为同学们做好保障，确保安全顺利有序开学。

## 齐心协力保开学

“注意安全，小心掉落的电线！”三亚市第一中学校园内，教职工们认真清理树木断枝、扶正苗木，协作转运倒伏树干，清除通道的障碍物，最大限度恢复校园绿化原貌。

“来，搭把手，一起把这些树木的断枝移走。”在三亚市第九小学友谊校区，校长陈人珊和教职工一起抓紧时间疏通排水沟渠，清扫积水淤泥。

日前，受台风“剑鱼”影响，三亚不少学校被台风侵袭后受损严重。为确保师生安全与教学秩序平稳回归，连日来，三亚教育系统以“快”字当头，紧锣密鼓地开展灾后恢复，忙碌的身影遍布校园各个角落。

在三亚市实验中学、三亚市第四中学等学校，师生们分工协作，这边推水扫水、清理泥垢，那边摆放桌椅、擦拭窗户，教室和走廊的地面很快光洁如新。

除了整治环境，开展病虫害消杀、安全隐患排查更是重中之重。“我们对宿舍进行了全面消杀，对门窗、桌椅、灯具等设施进行了逐一排查和维修。食堂也进行了‘搬家式’大扫除，清洁消毒餐厨灶具，让同学们住得舒心、吃得放心。”三亚市第一中学副校长邓辉介绍。

加紧修复校园设施的同时，学生的心状态也备受关注。开学前夕，三亚市第二中学向学生及家长发放了告知信，明确开学时间、准备事项，指



8月30日，海口市五源河学校粤海校区迎来了一年级新生报名入学。整个校园洋溢着欢腾与活力的氛围，学校以别出心裁、仪式感满满的开学活动，为学子送上真挚的祝福与期待。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄

导学生调整状态以积极心态返校。

## 细心筹备待开学

搬运、清点、分类、摆放……随着新学期的脚步临近，海口市椰博小学一派繁忙景象，老师们忙着清点整理新学期教材。

“今年一年级有15个班，学生多、用书需求大，提前将书本整理好，开学当天孩子们就能顺利领到新课本。”海口市椰博小学副校长刘坚说。

在昌江中学，开学筹备同样有序进行。为帮助同学们更好地融入新学期，该校安排班主任提前梳理学生返校信息，并针对新生设计了“校园导航”活动，由志愿者引导新生熟悉校园。

“我们还将通过班会、学长帮扶等形式，帮助新生们快速适应新环境。”

昌江中学后勤处副主任符苏克表示，同时，精心制定营养均衡的开学第一周食谱，让学生们吃得更好、更健康。

“颜值”与“内涵”双提升，以崭新面貌迎接新学期。今年9月1日，万宁中学高中部新校区将迎来首批1000余名高一新生，目前教学楼、学生宿舍、学生食堂等硬件设施已准备就绪。万宁中学副校长吴炜强介绍，新校区实现无线网络全覆盖，并配备多间新媒体教室，新高一年级将创新引入平板教学模式，推动课堂数字化转型。

学校“焕新”，校园服务也在“加码”。在海口市第十中学，由“榕光”志愿者团队组成的“迎新小分队”，为新生及家长提供了报名指引、教材分发等贴心服务。

“由学长学姐们指引路线、对接班级，能让新生快速消除紧张感，顺畅开启初中生活。”海口市第十中学校长陈婵娟说，在志愿服务的过程中，同学们也进一步提升了沟通、协作等能力。

为缓解小班幼儿入园分离焦虑，海南师范大学附属幼儿园的教师们利用暑假进行家访，与新生和家长面对面交流，深入了解孩子的兴趣爱好、生活习惯、能力发展、性格特点等个性化信息，倾听家长的需求和期待，初步建立起家园之间的信任关系。

## 仪式十足迎开学

“美灵学子，所向披靡！”“健康成

长，平安喜乐！”伴随着一声声响亮的口号，海口市美灵小学迎来了一批一年级“萌新”。校门的红毯两侧，老师们早早守候在此，为每位孩子贴上象征智慧与吉祥的朱砂贴纸，七彩的泡泡拉满了入学仪式感。

步入教室，学校为孩子们准备的新学期“礼物”映入眼帘——五彩缤纷的气球插在桌上，用红丝带仔细绑好的书本和香甜的旺仔牛奶相映成趣，寓意深远。

“孩子们刚从幼儿园升入一年级，可能会有些紧张或不适应，我们通过布置教室环境，努力实现幼小‘软’衔接，营造轻松亲切的氛围。”海口市美灵小学一年级班主任陈少云说。

为帮助新生顺利完成从初中到高中的过渡，海南中学也为全体高一新生送上了精心制作的《新生入学适应指南》。指南内容围绕新生入学后可能面临的核心问题展开，从校园环境熟悉、学习节奏调整，到人际关系建立、情绪疏导，再到高中三年规划，全方位覆盖新生适应期的需求，并用通俗、亲切的语言为新生提供可操作的解决方案。

新生们纷纷表示，指南内容很接地气，解决了许多当下的困惑，例如指南中关于“与室友相处”“参与社团活动”的建议，让自己不再害怕主动社交。

当传统文化“邂逅”新学期，一场场别出心裁的入学礼也在各地各校拉开帷幕。海口市美苑小学设置拜师礼、朱砂启智、击鼓明志等环节，寄语同学们以鼓声为号，勇往直前，追求学有所成；海口市玉沙实验学校开展“开笔礼”游园活动，让新生在传统文化的赓续中，感受博大的中国文化……

“迎新仪式很丰富，让我们对孩子的新学期也充满了信心和期待！”海口市玉沙实验学校一年级新生家长唐女士说。

(本报海口8月31日讯)

## 农机赋能 产业兴村

近日，在海南丝录农业科技有限公司澄迈永发基地，南繁设施蔬菜全程机械化实操培训吸引全省50余名农民学员参与。

该基地作为琼北地区200亩标准化蔬菜种植核心示范基地，以“公司+合作社+基地+农户”模式带动周边800户农民参与，年均开展技术培训超20场，推广纱帐种植、土壤改良等标准技术。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄



# 依托“监督一张网”平台推动，国兴中学南门前规划路顺利通车 一“网”联动，打通近30年的“堵心路”

为了治好群众的“心头病”，相关部门对该道路进行拓宽升级，但在道路设计和建设初期，涉及设计方案变更、土地规划、房屋征拆等诸多问题。“最令人头疼的是，项目问题牵扯的部门较多，更改原设计方案需住建部门审批，涉及房屋征收和土地规划问题需资规局审批，概算审批及预算评审需报发改、财政部门，交通导行方案需交警部门协助……手续多、耗时长。”项目负责人郑经理介绍。

为避免相互推诿、多头扯皮，省人大机关、省教育厅在“监督一张网”平台对国兴中学南门前规划路发起督办。2024年11月，省纪委监委针对

该办件办理过程中存在的问题，制定专项监督方案，会同省人大机关、省教育厅持续跟踪督办，协同交通、发改、财政、住建、资规等部门联动处理，启动联合审批机制，打通审批壁垒，协调代建、施工、设计、属地等单位多方联动，持续压压实各方主体责任。

了解到问题根源后，省、市纪委监委立即要求龙华区纪委监委通过“监督一张网”平台，就项目施工进度协调难题再次发起督办，督促属地政府积极与相关产权人、建设单位沟通协调，共同推进项目建设。

在收到督办件后，镇村干部主动上门，实地走访深入了解村民需求，向村

民耐心解释道路建设的重要意义，协调建设单位为村民增设道路与村庄衔接点，并解决村庄排水等实际问题，最后部分村民甚至主动提出不要土地租赁费用，免费提供施工作业面。

在“监督一张网”的推动下，国兴中学南门前规划路于7月30日实现功能性通车。“我们将持续深化‘监督一张网’平台建设，让监督监管同向发力、聚力攻坚，破除问题‘中梗阻’，推动‘问题清单’变成‘履职清单’‘发展清单’，高效解决群众操心事烦心事揪心事，助力清廉自贸港建设。”海口市龙华区纪委监委负责同志表示。

(本报海口8月31日讯)

## 第二届海南省退役军人 创业创新大赛复赛9月5日开赛

本报海口8月31日讯(海南日报全媒体记者 张文君)2025年第二届海南省退役军人创业创新大赛复赛将于9月5日在海南开放大学举行。这场比赛不仅是对退役军人创业实力的集中检阅，更是海南退役军人“退伍不褪色、创业建新功”的生动实践。

据介绍，此次大赛围绕新兴产业、传统产业、生活服务业、乡村振兴、综合赛道五大领域展开，覆盖退役军人创业的主流方向。复赛开始前，主办方将开展封闭式强化培训，并举办创业沙龙活动，为入围项目选手提供赛前的精准赋能。9月3日至5日，进入复赛的5个赛道项目选手将开启两轮封闭培训，导师将针对项目路演PPT、答辩策略等核心材料进行一对一精细化指导。

根据比赛规则，复赛采用“5分钟项目陈述+5分钟答辩+1分钟评委打分”的“5+5+1”路演模式，最大化释放项目价值。由创业导师、行业领域专家及就业创业研究服务专家组成的评审团，将从创新性、成长潜力、投资价值、社会效益等多维度进行专业评判。各赛道将角逐出前10名项目晋级决赛。最终，50个优质项目将跻身总决赛舞台。

此次比赛由省退役军人事务厅主办，海南开放大学承办，各市县退役军人事务局、省退役军人服务中心、省退役军人就业创业促进会联合协办。多方联动为退役军人创业者搭建起“展示风采、对接资源、晋级成长”的专业平台。

## 省青少年心理健康医学中心 正式揭牌成立

本报海口8月31日讯(海南日报全媒体记者 马珂)8月31日上午，海南省青少年心理健康医学中心在海口揭牌成立。该中心的成立填补了海南省青少年心理健康专业服务资源的空白，对推动我省社会心理服务体系建设，促进青少年心理健康水平具有重要意义。

据悉，该中心开设青少年发育评估门诊、情绪障碍门诊、睡眠门诊、心理测量室、个体及家庭VIP心理诊疗室、沙盘治疗室等业务及功能室；引进生物反馈治疗仪、重复经颅磁刺激仪等先进设备；汇聚了50名经验丰富的精神科医师、心理治疗师等专业医务人员，通过融合现代精神医学诊疗与心理医学干预治疗技术，为青少年提供精神卫生临床医学诊疗、心理健康咨询与心理治疗(包括情绪调节、睡眠障碍疏导、人际交往指导、亲子关系调适)及科普宣教等服务，致力于打造集医疗服务、心理指导、健康教育、科研创新于一体的示范平台。

该中心将重点推进青少年心理问题的早期识别和规范诊疗，推动学生心理健康筛查与评估，开展个体心理咨询、团体心理辅导和家庭治疗等专业医疗服务，优化服务流程；整合优质资源，搭建“家-校-医-社”协同一体化平台，逐步建成全省青少年心理健康数据库；依托心理援助热线与专业危机干预团队，通过搭建多媒体传播矩阵方式，向青少年、家长、教师普及心理健康知识和心理调适方法；强化与教育、民政、妇联等部门以及社会组织的沟通协作，完善跨部门工作机制，织密青少年心理健康防护网。

## 第113期海南省乡村振兴 电视夜校今晚播出

本报海口8月31日讯(海南日报全媒体记者 陈蔚林)第113期海南省乡村振兴电视夜校将分别于9月1日20时在海南自贸频道，9月7日、9月14日20时在三沙卫视，9月9日、9月16日18时25分在海南卫视上下集连播。

本期乡村振兴电视夜校将邀请万宁市北大镇尖岭村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长王跃霖，介绍尖岭村强化党建引领与资源聚合，立足资源禀赋探索特色化发展，打造林下经济品牌、桨板运动产业、黎苗文化体验胜地的经验做法。

观众还可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期直播。

## 昌江政务服务中心 新增乡音窗口

本报讯(海南日报全媒体记者 刘阳秀)近日，在昌江黎族自治县政务服务中心新设立的乡音窗口，65岁的李阿婆用哥隆话询问如何办理老年优待证，工作人员同样以亲切的乡音回答。不到10分钟，李阿婆就顺利拿到了证件。

这一温馨场景，正是乡音窗口日常工作的一个缩影。该中心工作人员表示，平时工作中经常遇到不熟悉普通话、不会操作电脑的群众。为此，该中心主动贴近群众需求，专门设立乡音服务窗口，选派熟练掌握哥隆话、黎话、军话等本地方言、同时业务能力过硬的工作人员，为群众提供更贴心的办事服务。

此外，该中心还持续完善适老服务，设有自助饮水区、休闲等候区，方便群众休息，并提供轮椅、放大镜、医疗箱、血压测量仪、雨伞等一系列便民设施，以细致入微的服务传递政务温度。

昌江政务服务中心相关负责人介绍，该中心将以乡音窗口为起点，继续推进多民族文化融合，让每一道乡音都被聆听、被尊重。这一创新不仅是沟通方式的升级，更是政府服务从“管理”走向“共情”的体现。同时贴近百姓需求，推出更多有温度、高效率的服务举措。

## 民生/关注

■ 海南日报全媒体记者 袁宇  
通讯员 许海明 郭璐璐

“路通车了，孩子上学方便多了。”近日，位于海口的海南省国兴中学南门前规划路顺利通车，家住附近的周先生高兴地对海南日报全媒体记者说。

此前国兴中学南门前规划路十分狭窄，学校师生、周边村民出行较为不便，尤其是家长接送学生的高峰时段，道路经常严重堵塞，是困扰学校师生和周边村民近30年的“心头病”。

省、市纪委监委主要领导现场办公，并前往相关单位调研了解情况，查找问题症结，推动问题解决。

原来，由于项目施工场地狭小，管线迁改及部分路段施工需要临时占用红线外的村民用地，但建设单位多次与村民沟通协商，均未获得村民支持。

了解到问题根源后，省、市纪委监委

立即要求龙华区纪委监委通过“监督一

张网”平台，就项目施工进度协调

难题再次发起督办，督促属地政

府积极与相关产权人、建设单位沟

通协调，共同推进项目建设。

在收到督办件后，镇村干部主动上

门，实地走访深入了解村民需求，向村

民耐心解释道路建设的重要意义，协

调建设单位为村民增设道路与村庄衔

接点，并解决村庄排水等实际问题，最

后部分村民甚至主动提出不要土地租

赁费用，免费提供施工作业面。

在“监督一张网”的推动下，国兴中

学南门前规划路于7月30日实现功能

性通车。

“我们将持续深化‘监督一张网’

平台建设，让监督监管同向发力、聚

力攻坚，破除问题‘中梗阻’，推动‘问

题清单’变成‘履职清单’‘发展清

单’，高效解决群众操心事烦心事揪心事，助

力清廉自贸港建设。”海口市龙华区纪

监委负责同志表示。

(本报海口8月31日讯)